Klub 44

VE1-44

Termin nadsylania rozwigzan: 28 II 2019

Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan

761 (WT = 1,87) i 762 (WT = 2,08)

z numeru 5/2018

Janusz Olszewski Warszawa
Tomasz Choczewski  Szczecin
Tomasz Wietecha Tarnéw
Michal Miodek Warszawa
Franciszek S. Sikorski Warszawa
Piotr Kumor Olsztyn
Krzysztof Kaminiski ~ Pabianice
Pawel Kubit Krakoéw
Marcin Matlogrosz Warszawa

Przez kilka miesiecy nikt nie przekraczat
bariery 44 p.; teraz — jednocze$nie trzech

45,72
44,36
44,19
41,65
39,86
38,63
35,75
35,69
35,37

uczestnikéw, o bardzo zréznicowanym

stazu: Janusz Olszewski po raz

dziewigtnasty; Tomasz Choczewski po raz

pierwszy (witamy w K44!); Tomasz

Wietecha po raz dwunasty (pamietajmy

wszak, ze p. T.W. juz 13 razy
w fizyce...)

Skad sie wzieto siedem?

Liga zadaniowa Wydzialu Matematyki, Informatyki i Mechaniki,
Wydziatu Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego i Redakcji Delty

Skrét regulaminu

Kazdy moze nadsytaé rozwigzania zadan z numeru n w terminie do korica miesiaca n + 2. Szkice
rozwigzan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé¢ rozwigzania czterech, trzech, dwéch
lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié¢ co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesyta¢ w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Mozna je przesyta¢ réwniez
poczta elektroniczng pod adresem delta@mimuw.edu.pl (preferujemy pliki pdf). Oceniamy zadania
w skali od 0 do 1 z doktadnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspoélczynnik trudnosci danego
zadania: WT = 4 — 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N — liczbe
0s6b, ktére nadestaly rozwiazanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji
(M lub F) — i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym
czasie i w ktérejkolwiek z dwéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44,

a nadwyzka punktéw jest zaliczana do ponownego udziatu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul
Weterana. Szczegbélowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2002 oraz znajduje si¢

na stronie deltami.edu.pl

Zadania z matematyki nr 771, 772
Redaguje Marcin E. KUCZMA

771. Wyznaczy¢ wszystkie funkcje rézniczkowalne f: R — R, spelniajace

réwnanie
f,(a + b) _ f(b) = f(a)
2 b—a
dla kazdej pary réznych liczb rzeczywistych a, b, ktérych réznica jest liczba
caltkowita.

772. Niech M, =2" —1dlan=1,2,3,.... Udowodnié, ze nastepujace dwa
warunki sa réwnowazne:

(1) 2" =2 (mod n);

(2) 2M» =2 (mod M,,).

Zadanie 772 zaproponowal pan Tomasz Ordowski.
Zadania z fizyki nr 668, 669
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

668. Nauczyciel, zwrécony twarza do tablicy, obserwuje klase dzigki odbiciu
Swiatla od powierzchni szkiel jego okularéw. Nauczyciel widzi dwa obrazy
ucznia, ktory siedzi w odleglos$ci 5m od niego. Jeden obraz znajduje sie

w odleglosdci 5m, drugi w odlegtosci % m od nauczyciela. Po odwréceniu do klasy
nauczyciel widzi przez okulary obraz tego samego ucznia w odlegtosci 2,5 m.
Wyznaczy¢ wspdlezynnik zalamania szkla, z ktérego wykonane sg soczewki

okularéw.

669. Do naczynia w ksztalcie cylindra o polu przekroju poprzecznego S wlano
wode, w ktérej ptywa kawalek lodu z kulka otlowiana wewnatrz. Objetosé lodu
razem z kulka jest réwna V. Nad wode wystaje % czesé tej objetosci. Jak zmieni
sie poziom wody w naczyniu po stopieniu lodu? Gestosci wody, lodu i olowiu
wynosza odpowiednio pw, pr, po-

Poczawszy od Pitagorasa wierzymy, ze przyroda dziata zgodnie Jedyne, co przychodzi do glowy, to n-katy foremne gwiazdziste.
z regutami matematyki. Wobec tego odszukajmy reguty, ktérymi Ale dla n = 7 sg takie dwa. Pojawia sie wiec pytanie, ktéry z nich
kierowal sie sidédmaczek (Trientalis) z naszych zagajnikéw, wybrato DNA siédmaczka.

wybierajac siedmiokrotng symetrie swoich kwiatow.

Parkietaze plaszczyzny n-katami foremnymi sa mozliwe tylko dla 3,
41 6. Krystalografia dopuszcza tylko krotnosé¢ 2, 3 i 6. Siedmiokata

Zagadka, zupelnie jak ze wzorami Ramanujana.

M. K.
n-kat foremny gwiazdzisty to wpisana w okrag lamana dluzsza od
okregu, zlozona z cieciw jednakowej dlugosci. Jest ich ¢(n)/2 —1,
gdzie ¢ to funkcja Eulera, ktérej wartosci to

1 1 . .. o
foremnego nie da sie skonstruowaé¢ cyrklem i linijka. Skad wiec 7?7 "r(l - *) ceees (1 - 1;) gdzie p; to rézne dzielniki pierwsze n.

P1

21



